
I. D.: 

»Učiteljski Tovariš" — 
dnevnik. 

časopisje delimo lahko po času nje
ga izhajanja v polletno, četrtletno, meseč
no, štirinajstdnevno, tedensko ali dnevno 
in talko postaja tudi njega vsebina od naj
strožje znanstvene pni polletnih do me
sečnih, ilustrovamih listov in strokovnih 
stanovskih od 'mesečnika do tednika in 
popularne politične 'Vsebine od tednika do 
dnevnika, ki doseže svojo ipapolnost celo 
s trikratno dnevno izdajo: jutranjo zgolj 
informativno, opoldansko gospodarskega 
značaja in večerno informativno polemič
nopopularnejšo. Izhajanje se ravna ved
no tudi po krogu, ki mu je list namenjen in 
obsegu, v kolikem je razširjen. 

V razpravi je vprašanje, da se »Uči
teljski Tovariš« preosnuje v dnevnik! 

Stanovsko in strokovno časopisje se 
z dnevnima vprašanji oz. dogodki peča le 
v toliko, v kolikor se ti dnevni dogodki ti
čejo dotičnega stanu ali dotične stroke. 

Pojavila so se glede našega stanov
skega glasila najrazličnejša vprašanja in 
najrazličnejše pritožbe: nekteri ga hočejo 
imeti kot strogo pedagoški list, drugi ga 
zahtevajo kot (informativni politiški list, 
tretji kot stanovsko polemičen Mst; neka
terim je predrag, ker ga primerjajo in 
presojajo celo po polltiškem dnevniku 
it/d., najrazličnejše ugovore in nasvete 
smo že slišali ob priliki zborovanj, ko se 
je podajala bilanca našega tiska. 

Predvsem je stanovsko iin strokovno 
časopisje namenjeno samo gotovemu 
krogu •interesiranih ljudi, tcirej imora biti 
tudi cena listu preračunana vsekakor po 
številu odjemalcev iin krogu interesentov. 
Stanovsko časopisje nam je neobhodno 
potrebno, posebno za pomembnejše in 
važnejše stanove v narodu, ker politiški 
dnevniki ne morejo z isto natančnostjo in 
podrobno reševati vprašanja posameznih 
stanov, kakor je to potrebno. Splošno ča
sopisje nikakor ne more zastopati ohšir
neje posameznih interesnih skupin, zato 
se imora tudi izločiti vprašanja teh inte
resnih skupin v posebno — stanovsko č. 
sopisje. 

Že Iz tega sledi, da stanovska glasila 
niso namenjena širši javnosti in je napač
no misliti in računati z odjemalci in šir
jenje ter zainteresiranje javnosti za sta

novske interese potoni stanovskega gla
sila, ker je tako razširjenje lista bolj pri
siljeno in umetno, ter nima prave velja
ve. Pekli smo že, da se stanovsko časo
pisje peča s splošniimi 'dnevnimi vprašanji 
le v toliko, kolikor dnevni dogodki za
devajo stan in njega interese in delovanje 
in mu dajejo v prvi vrsti inicijativo za 
delo 'in gibanje. 

Vzdrževanje stanovskih listov ni ma
lenkostna stvar, posebno pri naših matih 
razmerah, če je krog odjemalcev majhen, 
in če se vsi interesenti ne zanimajo za 
časopis tako, kakor bi se morali. 

Za noben slan pa mi tako potreben 
stanovski list kakor za učiteljski, ki mo
ra za enotnost postopanja v smislu pro
grama vedno dobivati direktivo in inicia
tivo, ker stoji vedno v delu iin aktivi. Ge 
bi učiteljstvo ne imelo svojega stanov
skega glasila, tedaj bi moralo v posa
meznih slučajih posegati v dnevno časo
pisje in dajati tam direktivo v posamez
nih slučajih; cesto so take zadeve popol
noma interna stanovska stvar; tudi vseh 
dnevnikov učiteljstvo ne more naročati; 
zediniti se za en dnevnik, bi bilo težko, ker 
so naši dnevniki povečini strankina gla
sila; tako bi ostal en del stanu vedno ne
orientiran, in vladala bi neenotnost in dis
orietacija, marsikatera za nas najvaž
nejša vprašanja bi prešla preko nas. 

V pirvi vrsti se stanovski listi ponaj
več naslanjajo na organizacijo stanu, ki 
jo pa tudi sami krepe in poživljajo. Cesto 
propadajo stanovska glasila z indiferent
nostjo iin >v imdolenci stanovske zavedno
sti; nasprotno se pa cesto dvigajo s kon
kurenco —: nemalokrat pa z irazkosa
nostjo iin strankarstvom propadejo vsa in 
ostane stan brez njih. 

Uredništvo pride pri stanovskem ča
sopisu posebno s tega stališča v poštev 
da ga mora voditi urednik, ki mi samo 
tehniško in žurnaMstiško dobro izvežban, 
temveč da je poleg dnevnih vprašanj in 
tehnike tudi posebno idobro rverziran v 
stanovskih in strokovnih vprašan;ih, ker 
stopajo ista v ospredje. 

Napačno je tudi mnenje, da zadošča 
komu samo čitanje stanovskega časopi
sa, temveč je za dnevna vprašanja in 
orientacijo javnih dnevnih vprašani ne
obhodno potrebno čitanje še najmanj 
enega dnevnika. 

Predvsem pa moramo zavrniti mne
nje, da je »Učiteljski Tovariš« namenjen 
ljudskim krogom, da bi postal palltiška 
tribuna učiteljstva med ljudstvom. To je 
krivo mnenje, ker učiteljstvu je nujno po

treben »Učit. Tov.« kot stauoivskopoiiti
ška tribuna za stan. Ljudski list, do kate
rega bi pa imelo učiteljstvo vedno nepri
strano pristop in svojega zagovornika, bi 
pa morali šele osnovati — poleg »Učitelj
skega Tovariša«. 

»Učiteljski Tovariš« je stanovskopo
litiškii list, torej se 'ima v prvi vrsti pečati 
z vsemi stanovskimi vprašanji in to no
tranjimi 'in splošniimi ter s politiškimi, t. j . 
stanovskimi in strokovnimi vprašanji z 
oziram na politiško življenje in stranke, 
kako propagirati svoje ideje, stališče in 
program ter ga s pomočjo politike uvelja
viti v zakonodaji, kar je vedno višek 
smotra; premotrivati mora vsa javna 
vprašanja z ozirom na to, kake vplive 
imajo ista na naša ožja stremljenja ali ka
ko jih izrabiti v njih prid. »Učit. Tov.« ima 
namen stanovska in stanovskopoli tiska 
vprašanja koncentrirati in jih izkristalizi
rati, preden jih stan kot dozorela izroči za 
javnost. 

Kadar so naša načela in mnenja iz
kristalizirana, je treba stopiti izven sta
novskega kroga v širši dnevno politiški 
list, med ljudstvo in v javnost. Ne smemo 
misliti, ko se prodre s posameznimi ide
jami v stanovskih vrstah, da je s tem že 
končana naša pravda, in da se mora sedaj 
javnost sama zainteresirati za naše zahte
ve. Sami moramo nastopiti nazuuaj, ko 
smo prodrili z Mejami v stanovskih vrstah 
— javno mnenje moramo pridobiti za 
svoje zahteve! 

Koliko dobrih idej je ostalo nere
alizovanih, ker smo se 'Ogibali javnosti in 
smo delovali za 'ideje le v stanovskem 
krogu. In temu je seveda tudi kniva ne
mala 'nenaklonjenost javnega časopisja do 
učiteljstva. 

Pridobiti pa moramo javno mnenje za 
svoje namene ter ustvariti tudi tem na
menom prijazno javno mnenje v narodu! 

Učiteljstvo ni osamosvojilo do danes 
svojega dela, zato ni igralo nobene poiliti
ške vloge v narodu, ker je blapčevalo po
litiškim strankami na vseh poljih. Poudar
jamo, da ne hlepi učiteljstvo kot stan po 
kaki nadvladi, da bi bilo stan nad stanovi 
v narodu, 'da hi si hotelo prisvajati kakih 
predpravic v narodu; hoče le priznanja 
svojega dela in stoji Sicer na popolnoma 
demokratičnem temelju ravnopravnosti in 
upravičenosti vseh stanov v vseh ozirih 
in poljih. Časopisje in žumalistika je pr
vo, pni katerem mora osvojiti svoje delo 
in po tej poti bo prišlo do politiške osa
mosvojitve, samostojnosti 'in svobode ter 
sebi prijaznega javnega mnenja. Na kul

turnih in politiških poljih je učiteljstvo 
povsod sotrudniištvo, pri vseh pohtiških 
dnevnikih so povečini sotrudniki tudi uči
telji, a vkljub temu je uspeh učiteljstvu 
naklonjene politike enak — ničli. Učitelj
stvo je samoosvojilo svoje delo edino4e 
na stanovskem in šolskem polju, na dru
gih poljih pa še hlapčuje — posebno v žuir
nalistiki. Potreba bo tudi tu zasnovati or
ganizovan načrt osamosvojitve in vstva
riti forum, kamor moramo sebi v korist 
pritegniti vse sile. 

Kakor pridobi dober govornik s svo
jim govorom in njega sugestivno močjo 
»javno mnenje« vseh navzočih zase, ta
ko ima časopis tudi sugestivno moč, da 
napravi »javno mnenje «svojemu mnenju 
enako, kaki ideji prijazno ali neprijazno, 
■nasprotno. In uprav zaradi »javnega 
mnenja« je časopis velesila; potom njega 
zmagajo posamezne ideje. S tega vidika se 
nam vidi klic po »Učit. Tov.« kot dnev
niku razumljiv: »javno mnenje« bi radi 
pridobili za ideje in namene, kli jih zasto
pa. Radi bi imeli tribuno, s katero bi dan 
na dan, neprenehoma in neprestano na
pravljiaM v javnosti »javno mnenje« pri
jazno tem idejam in našim smotrom, do
kler bi ne zmagali. Pravilna je ta pot! 

Današnji dnevniki so pri nas stran
karski in so slabo (izkazali v preteklosti 
zmožnost zasledovati te cilje! Potreba bi 
bilo za to nove tribune, ki bi me služila se
bično nadvladi nobenega stanu in nikaki 
politiški stranki ali kliki in 'ki bi dvigala 
ves jugoslovanski narod v politiškem, so
cialnem, gospodarskem in kulturnem 
oziru; potreba bi bilo neodvisnega poli
tiškega jugoslovanskega dnevnika v slo
venskem jeziku, ki bi bil zgolj informati
ven z ozirom na vsa javna, pohtiška in 
tudi domača in krajevna vprašanja, v ka
tero svrho bi se družili krog njega in ki bi 
zastopal nam prijazno javno mnenje ter 
deloval za nesebično povzdigo naroda ter 
kritično presojo vseh vprašanj. Tak list 
bi imel smisel, razširiti se med ljudstvo, 
ki bi zastopal nam prijazno javno mnenje 
in naroda nesebično korist. 

Preden se pa odločimo za preosnovo 
»Učit. Tov.« v dnevnik, pa se vprašamo: 
Ali ima »Učit. Tov'« praviico, da se pre
osnuje pod tem imenom v dnevnik če po
stane splošni politiški list; ali ima 'dovolj 
odjemalcev, da bi ne bil predrag, če se 
kot stanovsko — politiški list preosnuje 
v dnevnik, ker ni računati in nima smisla 
ga kot takega razširiti v javnosti; ali naj 
se v prvem slučaju osnuje potem nov sta
novskopohtiški list ? 



Odgovoriti moramo: »Učiteljski To
variš« bi s tem naslovom kot splošen po
litiški dnevnik že vsled naslova ne prodrl 
v maso, ker je že v naslovu označen 
predsodek interes samo enega stanu pri 
listu; kot stamovskopoiitiški dnevnik bi 
se med maso ne vzdržal, in tudi nima smi
sla, samo učiteljstvo je pa premalošteviil
no, da bi ga moglo gmotno vzdržati; kot 
stanovskopoli tiski. Najvišji gospodarsko 
potreben. 

»Učit. Tov.« me smemo reformirati v 
splošni politiški list in mora ostati strogo 
staniovskopolitiški. Najvišjo gospodarsko 
dosegljiv obseg de kot tednik. Delovati 
ima neprenehoma v stanovskih vrstah, da 
so te močne in trdne, ker z notranjo' močjo 
stanu je socialna skupina močna na zunaj. 
Treba je prebujati našo notranjo moč in 
silo, da dozore nazori in se izkristalizirajo 
načela v stanovskih vrstah samih in da 
postane v cilju in zavesti močna vsa or
ganizacija. 

»Učiteljski Tovariš« torej mora osta
ti strogo stanovsko^oiiitiški list in mora 
delovati v stanovskih vrstah; upravičeno 
se pa zahteva od vsakega učitelja in uči
teljice, da si vzdržuje poleg stanovskega 
lista še en splošen politiški dnevnik. 

Vprašanje neodvisnega poilitiškega 
dnevnika z nam prijaznim javnim mne
njem pa ostane odprto — v razpravo ča
snikarskemu odseku; zgodovina nam go
vori, da smo ca že imeilii! 


